

# 大学生创业如何迈出第一步? 需要做好哪些准备? 大学生创业 这些技能要掌握

据郑州晚报记者调查,目前在大学校园里创业的同学非常多,大多是中介、校园代理、卖化妆品和传媒公司等。虽然有这么多人创业,但创业的成功率并不高。大学生创业如何迈出第一步?需要做好哪些准备?又有哪些优势和劣势?记者专门为有创业计划的大学生搜集了“宝典”、“秘籍”,为其创业、发展提供指导参考。

郑州晚报记者 李丽君

## 大学校园创业忙

据了解,黄河科技学院已有100多名学生在二七工商分局申办营业执照,没有创办公司的创业学生更多,而在中原工学院,学生创业的内容不仅包括了大家的衣食住行,还有专利、有技术含量的国家发明。

在中原工学院就读的冯海波说,他身边创业的同学虽然非常多,但创业成功的不到两成。

据金水区大学生创业园管委会主任李耀杰介绍,目前他们园区有89家大学生企业,不过这些大学生企业都是经过筛选过关才能进驻的,过关率一般在20%到40%,而进入他们园区的在校大学生比例就更低,不超过10%。“大学生创业的失败率很高。”

## 大学生创业的优势和劣势

为什么大学生创业的失败率会很高?大学生在创业的起步期有哪些优势和劣势呢?

李耀杰认为,大学生创业成功率不高,在于热情、激情有余,而经验不足。大学生创业者心理素质低,社会实践少,管理经验几乎没有,行业分析能力更是没有。在对大学校园师生进行调研,以及与园区几十位大学生创业者接触过程中,他发现很多创业者缺乏历练,不够坚持,没有规划,“他们的项目计划很好,但是过一段时间遇到难题了,就会变换项目,没有坚持。这是一个通病。”同时,创业者群体还有着管理能力上的严重缺失,“资源如何配置、人员如何安排、上下级关系如何处理,很多都没有完成从学生到管理者的角色转换。”

李耀杰还认为,目前我市高校基本上都设有专门扶持大学生创业的创业园区或孵化器,并设置管理人员专门对接,但是绝大多数管理者自身并没有创业经验。“你让一个没有创过业的人去管理、指导学生创业,结果会怎样?”他透露,为化解这一难题,下一步,他们将跟教育部门合作,进行高校孵化器管理人才的培养及输出。

中原工学院经济管理学院教师、KAB(大学生创业基础)创业教育讲师宋丽敏也表示,大学生创业,外在优势是国家政策的支持,内在优势在于大学生有创意、有激情,劣势在于经验不足,对市场需求把握不准,缺乏系统观念、事业规划、坚持和毅力。



## 创业的大学生要做好这些准备

面对经验不足、缺乏规划和管理的普遍劣势,想要创业的大学生该做好哪些准备?

李耀杰认为,大学生要创业,思想的改变是最关键的,要有创业精神和意识。“想和做是两码事,如果决定做了,就要全力以赴。”创业是一个长期的事,需要经历很多挫折才能走出来。在这一点上,大学生的心理承受能力要不断增加,而且要有清晰的目标,坚持把创业中的每一件普通小事都做好。

宋丽敏提醒,想要创业,首先要有市场意识。在辅导学生创业过程中,她发现,

很多创业项目是由学生想象出来的,没有考虑到市场的实际需求,不能很好融入市场。其次,要有整体规划。在战略规划、产权融资、生产组织、市场营销、团队建设、财务体系等方面必须有一定的知识积累,要纵观全局,对可能遇到的问题尽量准备充分;创业不一定非要选在高科技领域。大学生的研发能力是有限的,符合市场需求的一般服务类项目也可以做得非常出色;在管理上,管理者既要集中决策权,又要做好民主。最后,还要有坚持思想。“创业不是一件简单的事,一定要做好吃苦和坚持下去的准备。”

## 创业、学业起冲突怎么办?

在校大学生创业,家长最担心的就是会影响学业,那么这些学生是怎么平衡创业与学业之间的冲突的呢?

“我这两天正在补作业呢。”在黄河科技学院正创业的陈晨说,这的确是个矛盾点,生意忙的时候她就需要请假,她本想休学创业,但是老师没有同意,她的底线是不挂科就行。“因为我家里人也是做生意的,所以他们对我还是比较理解和支持的。”

“我们的父母对此褒贬不一。”海波说,他的创业伙伴林超的父母在批评之后给予了理解和支持,但另外两个创业的同学子杰和王崇的父母至今都觉得学生的任务就是

学习,做这些事情是不务正业。“虽然我们把这些心思放在了创业,但我们并没有耽误学业,我们课余时间充足,我们其中一个还是班长,还获得了国家奖学金。”

现在是郑州曼柔纺织品有限公司总经理的王帅说,在大学创业,他们的家长开始也不太支持,但是路都是自己选择的,最后留下来创业的伙伴都说服了父母支持自己,他们的第一笔资金大都是父母支持的,“创业确实需要我们投入很大的精力,也正因为如此他们在功课上面一直没敢松懈,我们团队10个人,9个拿奖学金,全部顺利毕业,所以父母在风险可控的情况下还是支持我们创业的。”

## 业内:鼓励大学生在校期间进行社会实践

家长们担心孩子上学分心影响学业,这是没有错的,但是在当今的经济环境下,大学生在校期间到底是否应该进行社会实践或者创业尝试呢?

对于这个问题,李耀杰和宋丽敏不谋而合。“不是应该,而是应该鼓励。”李耀杰说,在发达国家,对5岁的孩子就开始培养这种意识,鼓励自己动手,想办法赚外快。但目前来讲,国内大学生只强调学习,中国的人才教育已经晚了别人十几年,我们这种人才毕业之后还有很多的弯路要走,因为他要摸索。“所以很多大企业不要刚毕业的大学生,因为他们啥都不懂。”

宋丽敏说,大学生在校进行社会实践或者创业,其实就是把走弯路的过程前移,上大学期间其实就是创业过程的预备期,如果大学生在上学期期间经过自己的创业实践掌握了行业的分析能力和管理能力,具备了一定的经验,那么他们毕业后无论是找工作或者自己继续创业,成功率就会提高很多。

李耀杰还建议,在校大学生一定要从销售开始锻炼自己,养成与人沟通的本领。

## 政府频出利好 为大学生“双创”铺路

据郑州晚报记者调查了解,为了支持大学生“双创”,省、市各相关部门也出台了政策,帮扶大学生创新、创业。

去年省人社、财政等部门出台《关于进一步加大大学生创业扶持力度的通知》,对有发展潜力的大学生创业项目给予2万~15万元的无偿资助。今年8月底,省政府又将大学生创业扶持资金调整为大众创业扶持资金,加大对大众创业的项目资助力度。截至5月底,全省共有28个创业孵化园区153个项目申报大学生创业项目扶持,申请资金1744万元。

根据多部门联合发布的《关于鼓励科技人才和大学生在郑创新创业的若干政策》,科技人才和大学生到利用财政资金建设的创新创业综合体开办企业的,三年内,为其免费提供一定面积的工作场所和住房公寓。实施大学生创新创业资助计划(青苗计划),对通过遴选和评审的大学生优秀创新创业项目给予5万~20万元资金支持。对入驻创新创业综合体、注册满1年且运行良好的大学生创办企业,经认定符合条件的,给予创新创业团队2万元资金奖补。

我市工商、税务、科技、金融、法律等部门也推出“上门服务”在内的系列便民措施,梳理了如何办理各种相关证件的注意事项,开展咨询和答疑活动,并每周一到大学生创业园收集办证资料,办理完毕后送证上门。开通了大学生创业服务绿色通道,为大学生创业者提供财务管理、税费政策减免等服务。

同时,目前我省几乎每所大学都建设创业中心,免费为大学创业提供办公场地,为他们办理工商、税务登记和变更、年检及公司代码、银行开户手续提供指导,还为学生开设创业培训课,提供创业服务。

而自2014年以来,社会上也成立了许多大学生创业园,为大学生提供免费的办公场所,以及一条龙的行政服务和创业指导,如税务、工商、科技、专利、人才、金融、培训等。个别园区甚至引进风投、众筹帮助大学生创业。